

Politikai napilap.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:Belváros, Kinizsi-utca 2.
II. emelet.

Telefon 723. sz.

DÉLI UJSÁG

Elfizetési árak 1 hónapra:
Helyben házhoz hordva
70 fillér.
Vidékre postán küldve
1 korona.Hirdetések díjszabás
szerint.Megjelenik naponként
délben, szükséghez képest
többször is.

Legujabb.

A Ház feloszlata.

Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A kormányhoz közel álló körökből kiszivárgó hírek szerint a király még mindig nem határozta el, hogy a Házat feloszlassa-e, avagy csak elnapolja. — Egy másik verzió szerint az uralkodó már megadta Fejérvárnak a felhatalmazást, hogy a képviselőház február 20-ig elnapolja és ha szükségesnek mutatkozik, egy másik kézirat van a miniszterelnöknél, a mely a Házat feloszlata.

Nincs döntés.

Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A Politikai Értesítő jelenti, hogy tegnap este 8 órakor minisztertanács volt, amelyen a kabinet valamennyi tagja jelen volt. Fejérváry miniszterelnök beszámolt bécsi utjáról. A kihallgatásnak az a pozitív eredménye, hogy a generális egy hét múlva újból Bécsbe utazik, és hogy eddig döntés nem történt.

Fejérváry kihallgatása.

Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A miniszterelnök tegnapi kihallgatása alkalmával a párt-körben folytatott tárgyalásokról tett jelentést a felségnak. Amikor a Burgból visszatért, a reá várakozó újságíróknak azt mondta: »Nagyon sajnálom, hogy semmitsem mondhatok«. A miniszterelnök 19-iki előtt még egyszer Bécsbe utazik. A »Pester Lloyd« értesülése szerint Fejérváry már kihallgatása előtt megkapta a Ház elnapolására vonatkozó kéziratot, esetleg az elnapolásra vonatkozó felhatalmazást.

A kormány és a parlament.

Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A Budapesti Hírlap pozitív értesülése szerint a kormány december 19-re nézve olyan előterjesztéseket tett, hogy a munkákeptelen országgyűlés egybemaradásának nincs se célja, se haszna. Azt mondják, hogy két hónapra fogják elnapolni a Házat. A kormány tagjai a december 19-iki ülésen valószínűleg nem fognak megjelenni.

A főrendiház ülése.

Budapest, dec. 14. (Saját tudósítónk telefonjelentése.) A főrendiház december 19-én délután öt órakor ülést tart.

Az orosz forradalom.

Temesvár, dec. 14.

Oroszországban megint felülkerült a reakció, de úgy látszik, hogy csak ideig-óráig, mert a forradalom is újból és újból és új eszközökkel szervezkedik. De új célra is — a köztársaság proklamására. És olyan eszközökkel, amelyekkel szemben, a táviratok jelentése szerint, Witte energiája már teljesen ellankadt.

A pár napi szélcsend, amely az orosz forradalomban most beállt, nagy viharoknak az előjele tehát. — A világ el lehet készülve még az eddiginél is véresebb és borzalmasabb eseményekre.

Mai tudósításaink a következők:

Válságos helyzet.

Pétervár, dec. 13. A helyzet felele válságos, mert a terroristák el vannak rá tökélye, hogy a köztársaságot, ha kell, orgyilkossággal is kieroszakolják. Witte erélye, úgy látszik, már teljesen ellankadt.

London, december 13. Kelet-Szibériában még mindig terjed a forrongás. A forradalmárok egészen elégették Irkuckot, ahol jóformán egyetlen ház sem maradt meg.

A munkásvezérek letartóztatása.

A munkás-bizottság elnökét, Krusztalevet éjjel egy órakor tartóztatták le, amikor éppen a munkások között pénzt osztogatott. Krusztalevet zárt kocsiban szállították el. A munkás-bizottság többi tagját elbocsátották. A szocia-

lista párt vezetősége már kiadta az általános sztrájkra a fölhívást. A munkások tanácsának letartóztatása következtében a szedők általános sztrájkot szerveznek. A szedők tanácsának vezetőit elfogták, de sikerült megelőzőleg a pártkasszát és a párt iratait biztonságba hozni. A szedők között nagy az elkeseredés s valószínűleg általános sztrájk fog kitörni, ha a letartóztatott vezéreket szabadon nem bocsájtják.

Pétervár, dec. 13. A munkástanácsnak azon az ülésén, amelyen a vezetőket letartóztatták, a testőr-flottahajóraj küldöttei is jelen voltak és tudatták, hogy szolidárisak a munkásokkal, a döntő pillanatban készek őket támogatni s fiatal matróztársaik közt híveket fognak toborozni a mozgalomnak.

A válság.

Temesvár, dec. 14.

Fejérvári báró a királynál.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök tegnap délután 1 órakor hagyta el az uralkodó dolgozó-szobáját és visszatért a magyar miniszteri palotába. Fejérváry báró délután három órakor utazik vissza Budapestre. A kihallgatás eredményéről eddig semmi sem jött nyilvánosságra.

Bécsből telefonálják tegnap a »Politikai Értesítő«-nek, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök ma délután 3 órakor utazik el Bécsből és este 7 órakor érkezik Budapestre. Fejérváry báró telefonon értesítette megérkezéséről miniszterétársait, kik a miniszterelnököt az Andrássy-uti palotájában várják, hol még este minisztertanácsot tartanak.

A szabadelvűpárt akciója.

A szabadelvűpárt akcióra készül a képviselőház december 19-én ismét való elnapolásával szemben. Ugy értesülünk, hogy ezutal már a szabadelvűpárt is törvénybe ütköznek jelenti ki az elnapolást és bizalmatlansági szavazattal sújtja a Fejérváry-kormányt. A párt ebbeli állásfoglalását a képviselőházban vagy Tisza István gróf, vagy Lukács László okolja meg. Erről egyébként a szabadelvűpártnak e hónap 18-án este tartandó értekezlete határoz.

Lukács László látogatása.

Lukács László tegnap névjegyét hagyott Bánffy Dezső báró lakásán, ami nyilván azt jelenti, hogy Lukács László találkozni óhajt Bánffy Dezső báróval politikai okokból. Ugy értesülünk, hogy Lukács László még a következő politikusokat szándékozik felkeresni: Zichy Aladár gróft, Zichy Nándor gróft és Polónyi Gézát.

A kitelepített főispáni hivatal.

Szegedről jelentik: Lázár György polgármester a városi törvényhatóság egyhangu utasítására a főispáni hivatal butorait kitelepítette és a szobába beköltöztette az iparhatósági hivatalt. Szücs József iparhatósági

A Temesvári Nőcselédvédő Egyesület

folyó évi december hó 17-én vasárnap a Vigadó nagy termében

sétahangversenynyel és bazárral egybekötött

jótekonycélú babavásárt rendez.

Kezdeté délután 5 órakor.

Belépő díj 1 korona.

biztos tegnap már a főispáni hivatalban fogadta a feleket.

Torontálmegye közgyűlése.

Torontálmegye törvényhatósága rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek napirendjén volt a miniszterelnök leirata a kormány kinevezése tárgyában. A köztörvényhatóság elhatározta, hogy sajnálattal és aggodalommal veszi tudomásul a kormány kinevezését és egyben fokozott bizalmatlanságának ad kifejezést. A köztörvényhatóság az általános titkos választói jog tekintetében kimondja, hogy azt óhajtja, de azzal a korlátozással, hogy az állam nemzeti jellege ezzel csorbát ne szenvedjen.

Dókus alispánt fölmentették.

Sátoralja-ujhely, dec. 13. A királyi ügyészség, mint ez ismeretes, felsőbb utasításra vádiratot adott be Dókus Gyula, Zemplénmegye alispánja ellen, hivatalos hatalommal való visszaélés vétsége címén, a belügyminiszter ismeretes rendeleteivel szemben tanusított engedelmesség miatt.

A sátoralja-ujhelyi járásbíró, mint büntető-bíró ma délelőttre tüzte ki a vád tárgyalását s az ügyész vádbeszéde és a védőbeszéd meghallgatása után Dókus Gyulát büntetésnek nem találta s a vád és következményei alól felmentette.

A tárgyalás, amelynek eredménye általános örömet kelt a következőképp folyt le.

Délelőtt kilenc órára volt kitűzve a tárgyalás, amelyre csak kevés közönség gyűlt össze, mert a bíró rendes tárgyaló-szobájában tartották meg a tárgyalást és nem külön szobában.

A tárgyaló bíró Schiller Kálmán királyi albiró volt; jegyző Makó Béla járásbírói aljegyző. A vádhatóságot Somossy András dr. királyi ügyész képviselte, Dókus Gyula védője pedig Szirmay István vármegyei tiszti főügyész volt.

Az általános kérdések elintézése után fölállt az ügyész és kéri, hogy halasszák el bizonytalan időre a tárgyalást, hogy a belügyminisztertől megkérdezhesse, mint kell értelmeznie ismeretes rendeletét.

A védő ellenzi az ügyész indítványát. Azt mondja, hogy vagy alapos a vád, és akkor nincs értelme az elhalasztásnak; vagy nincs alapja, és ez esetben nem kell a belügyminisztertől instrukciókat kérni a vád-emelés dolgában. Kéri, hogy az ügyészi indítványt vessék el, s a tárgyalást tartassák meg.

Dókus Gyula hasonló értelemben beszél és ugyancsak a tárgyalás megtartását kéri. A tárgyaló bíró a büntetőtörvénykönyv 84. szakaszának 9. bekezdése alapján elutasítja az ügyész indítványát, ami ellen az ügyész semmiségi panaszszal él.

Ezután rendes medrébe tér a tárgyalás.

A bíró kéri, megértette-e Dókus Gyula a vádat és büntetésnek érzi-e magát.

Dókus Gyula alispán kijelenti, hogy a vádat megértette, de büntetésnek nem érzi magát. Előadja védekezését, s ezután a bíróság felolvastatja a belügyminiszternek végre nem hajtott rendeletét, valamint az alispánnak a belügyminiszterhez ítézett átíratát. Ezzel a bizonyító-eljárás véget ért.

Mielőtt a védő védőbeszédébe belefog kéri, konstatálják pontosan, hogy mi a vád, mert ő az ügyész előadásából ezt nem vette ki tisztán.

A bíróság erre fölolvastatja a vádiratot, amelyből kitűnik, hogy Dókus Gyula a miniszter rendeletének végre nem hajtása vétségével van vádolva.

Szirmay István ezután elmondja nagyhatású védőbeszédét, amely után a bíróság a következő ítéletet hozta:

Ő felsége, a király nevében!

A sátoralja-ujhelyi királyi járásbíró, mint büntető-bíró, a királyi ügyész által Dókus Gyula alispán ellen a btk. 480. szakaszába ütköző hivatalos hatalommal való visszaélés vétsége miatt a ma megtartott tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után a következőképp

ítélt:

A királyi járásbíró Dókus Gyula vádlottat a btk. 480. szakaszába ütköző hivatalos hatalommal való visszaélés vétségében büntetésnek nem találta és ezért őt a vád és következményei alól fölmenteni.

A közönség nagy örömmel vette tudomásul az ítéletet s azután meghallgatta az ítélet alapos megokolását. A tárgyalás a bíró és a fölmentett alispán lelkes éltetésével ért véget. Az alispán fölmentése városszerte nagy megnyugvást kelt.

Temesvár, dec. 14.

A Temesvári Függetlenségi és 48-as Párt választmánya csütörtökön, délután 5 órakor a Koronaherceg szálloda külön termében ülést tart, melyre ezton is meghívja a választmány tagjait, az elnökség.

A deési petíció elutasítása. A kuria második választási tanácsában Vavrik Béla elnök tegnap hirdette ki az ítéletet a deési cíó dolgában. Az általános képviselőválasztás alkalmával a Deesen kisebbségben marad Desseffy Aurél gróf pártja ugyanis avégből kérte Dániel Tibor báró mandátumát érvénytelennek kimondani, mert azt etetés, itatás és megvesztegetés által nyerte el. A kuria a petíció vádjait alaptalanoknak találta s azért a kérvényt elutasította. A megtámadott képviselő védőjének 5000 koronát, a választást védőnek 4000 koronát s a petícionálók meghatalmazottjának 500 korona munkadíjat állapított meg.

NAPIHIREK.

Temesvár, dec. 14.

Az Arany János-Társaság, 1905. évi december hó 20-án, szerdán délután 4 órakor, az állami főreáliskola dísztermében felolvasó-ülést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Einöki megnyitó. 2. Ruth könyve. Székfoglaló. Irta és felolvassa: Löwy Mór dr. rendes tag. 3. Monostor és Marzsina. Várrege. Irta Prepeliczay Eleődne. (Vendég.) Felolvassa a társaság engedelmével Thury Elemér színművész. A belépés díjtalan.

A Fehér Kereszt Egyesület előterjesztésére a városi tanács legutóbb oly határozatot hozott, mely a munkába járó anyák számára igazi jótéteményt jelent. Tudvalevő, hogy munkásnőink legtöbbször már reggel hat órakor hagyja el a házat, mert a gyári napi üzemek ily időben kezdődnek. Hat órától nyolcig pedig a kisebb gyermekek gondozás nélkül maradnak és a kisdedovőig való utat vagy egyedül vagy csak nagyon hiányos felügyelet alatt teszik meg, bárha kétséget nem szenved, hogy a munkásanyák legszívesebben maga vezetné gyermekeit az iskolába és azután abban a tudatban, hogy gyermekei jól el vannak helyezve, több megnyugvással fogna a munkához. Ebből a szempontból a Fehér Kereszt Egyesület arra kérte a városi tanácsot, hogy külföldi példa szerint, városrészenként az ovódába legalább egy szoba már reggel hat óra előtt nyitva és télen fűtve legyen, hogy a munkásnők gyermekeiket oda elvezethessék és elhelyezhessék és hogy ebben a szobában fogyaszthassa el a déli szünet alatt a gyermek a magával hozott ebédet is. A városi tanács a Fehér Kereszt Egyesületet a legliberálisabb módon teljesítette, sőt arról is intézkedett, hogy a gyermekek állandó felügyelet alatt legyenek és hogy az iskolai igazgatók útján a szülők erről a határozatról megfelelő módon értesüljenek.

A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület folyó hó 17-én, vasárnap délelőtt 9 órakor mutatja be az Ásványi-féle kukoricaszár tépőgépet Ottlik Péter búruradalmában, Jezvinben, a melyre az érdeklődők ez ton is meghívottak. Jezvin pusztára Temesvárról és Temes Remete állomásról lehet kocsival kijutni. Vonat indul Temesvár-Józsefvárosból 7:55, Gyárvárosból 8:05. Vissza indul Temes-Remetéről Temesvárra 12:11 perckor. Lugos felől érkezik Temes-Remetére 6:29 perckor. A résztvenni szándékozók legkésőbb december 16-ig délig, jelentkezhetnek az egyesület irodájában

— Temesvár szab. kir. város közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt 9 órakor tartotta Molnár Viktor dr. főispán elnöklése alatt rendes havi ülését. Jelen voltak: Telbisz Károly dr., Geml József, Rózsa Imre, Tauffer Jenő dr., Stefanovits Szilárd, Kedacic Károl. Róth Vimos, Sebestha Károly, Jakabffy Pál, Gellér Béla, Baader Henrik, Tedeschi Janos, Kramár Béla, Lui Nándor, Steiner Ferenc, Sternthal Salamon, Várnay Ernő és Török Sándor bizottsági tagok. A polgármesteri jelentés szerint az elmúlt hónapban 2284 beadvány érkezett a tanácshoz, amelyből 2131 nyert elintéztést. A városi árvaszéknél befolyt 29.223 korona 94 fillér, amelyivel szemben 26.112 korona 67 fillér kiadás merült fel. — Jakabffy Pál. kir. ügyész jelentése szerint a törvényszék fogházába 150 rabot szállítottak be a múlt hónapban és pedig 138 férfit és 12 nőt. Jogerősen el van ítélve 125, felebbezés alatt áll 19. Tauffer Jenő dr. városi főorvos jelentése szerint az egészségügyi viszonyok kedvezőbbek voltak, mint október hónapban. Az ülés a szakreferensek jelentéseit tudomásul vette.

— Szingigazgató és színész pöre. Zilahy Gyula debreceni, ezelőtt aradi szingigazgató, két év előtt szerződtette Szántó Gáspárt, ki jelenleg a temesvári társaság kedvelt tagja. A szerződtetés után Zilahy olyan föltételekkel állott elő, amelyeket Szántó nem fogadott el és rövid idő múlva keresetet kézbesített a bíróság Zilahynak, amelyben Szántó a szerződésszegés esetére kikötött kétezer korona kötbér és egyezer korona kártérítésbe kéri az igazgatót elmarasztalni; a kár abból származott, hogy utólag kisebb gázi mellett volt kénytelen Szegedre szerződni, tehát havi száz koronával kevesebbet, mint amennyiért Zilahy szerződtette volna. Az aradi törvényszék miután a felperes színész által hivatkozott tanúk azt igazolták hogy a szerződés véglegesen meg volt kötve és a vendégsejtelés csak későbbi kikötés volt, Zilahit elítélte ezer korona kártérítés megfizetésére, de elutasította Szántót a kétezer korona kötbér iránti követelésével. Az igazgató időközben Debrecenbe költözött és onnan főlebbezést adott be a sérelmes ítélet ellen, de főlebbezett Szántó Gáspár is. A nagyváradi ítélőtáblától a mai napon érkezett le Aradra a másodfoku ítélet, amely súlyosan érinti Zilahit. A tábla ítéletében kimondta ugyanis, hogy Zilahy Gyula az ezer korona kártérítésen kívül még a kétezer korona kötbér megfizetésére is köteles.

— Népesedés. Az anyakönyvi hivatal kimutatása szerint az elmúlt hét folyamán Temesvárott 38 születés történt, ezzel szemben a halálozás száma 38. Házasságot kötöttek: Zilánál János özv. Koch Katalinnal, Könnig Keresztély özv. Macsek Karolinnal, Dobrov János özvegy Leonhard Annával.

— Iparhatósági kimutatás. Az elmúlt november hónapban az iparhatóság 49 iparigazolványt állított ki, amelyből a belvárosra 11, a gyárvárosra 17, a józsefvárosra 14, az erzsébetvárosra pedig 7 esik. Üzletfelhagyás 14 esetben lett bejelentve és pedig a belvárosban 4, a gyárvárosban 3, a józsefvárosban 5, az erzsébetvárosban pedig 2. Italmérési engedélyt 12-öt véleményeztek. Igazolási jegyet 2, munkakönyvet 84 és házalókönyvet 2 esetben állítottak ki. Zeneengedélyt 19-et adtak, amelyből a város szegényalapja javára 100 korona folyt be. Nem képesítéshez kötött ipar-és gyári munkás belépett 278, kilépett 152.

— Elkobzott élclap. A »Herkó Páte« élclap legújabb számát tegnap délután elkobozták.

*** Zeneműajdonságok!** A budapesti színházakban óriási sikerrel előadva: Gül Baba, daljáték 2 fűzet à 3 K. A csöppség, énekes vigjáték 3 K. Simonyi Obester, 2 fűzet à 3 K. Leányka, 2 fűzet à 3 K. Bolygó görög, 2 fűzet à 3 K. Kapható a »CORVINA«, zeneműkereskedésben Temesvár.

*** Tegyen kísérletet és ön állandóan ott fog mosatni Stein Mátyás „Első délmagyarországi gőzmosó-intézeté”-ben, Temesvár-Gyárváros.**

— **A Délmagyarországi Közművelődési Egylet** temesvári fiókjának választmánya e hó 18-án délután öt órakor a Koronaherceg szálló külön termében Szabolcska Mihály elnöklése alatt ülést tart.

— **Fejérváry báró sisakja.** A »Neue Freie Presse« című bécsi lap karácsonyi hirdetése között feltűnik az I. L. Herrmann cégé, amelyiknek a Kärntnerstrasse 15. szám alatti kirakatában ott diszlik Fejérváry Géza báró excellenciájának darabanti sisakja. Ime így derül ki a bécsi lap hirdetési rovatából, hogy a magyar miniszterelnök bécsi egyenruha-cégnél dolgoztat. De még egyet tudunk meg a hirdetésből, azt, hogy I. L. Herrmann cég Bécsben van és nem Magyarországon. Mert ha itt volna, bizony Isten nem dicelkedne el vele, hogy a kirakatában van Fejérváry sisakja. Mert hát a kirakat ablaka is csak üvegből való.

— **Pénzhamisító-gép a tébolydában.** A nagyvárad elmeorvosintézetben csinos kis huncutságnak jöttek a nyomára. Kenéz Kálmán dr. főorvosnak tegnap jelentették, hogy az intézet egyik ápolója pénzhamisításra szolgáló szerszámokat, masinát, a hamis pénzhez szükséges anyagot rejteget a holmija közt. Az igazgató telefonon értesítette a dologról a rendőrséget, mire Gerő Armin főkapitány maga ment ki az intézetbe, ahol az előzetes nyomozás és kutatás alapján Dáre György ápolót letartóztatta. Az elmeorvosintézetben betegként ápolják Tolnai Kálmán pénzhamisításért büntetett csavargót, akit néhány hónappal ezelőtt az országos közegészségügyi tanács véleménye alapján börtön helyett internálták az elmeorvosintézetbe. A nevezetes beteg három ízben szökött meg a nagyvárad elmeorvosintézetéből, de mindannyiszor elfogta a rendőrség. Ez a jomadar birta rá azután Dáre György ápolót, hogy próbálják meg a hamis 5 koronások előállítását. Gipszbe lenyomatot is készítettek, azonban az ápoló beismerése szerint az eddigi próbák során az öntvények nem sikerültek. A gipszmintát, a cint és ólmot a főkapitány elkobozta, Dáre Györgyöt pedig átadják a kir. ügyészségnek.

— **Kés a koponyában.** Kecskemétről írják: A vágójárási pusztán földfordítás alkalmával a munkások egy emberi csontvázra akadtak, amelynek koponyájában egy elrozsdásodott bicska volt beleszurva. Kétséget nem szenved, hogy gyilkosság esete forog fenn. A hullá után ítélve a meggyilkolt husz éves férfi lehetett.

— **Rablógyilkosság.** A szabolcsmegyei Pthrégy községből Roth Ignác földbirtokos pénteken bevásárlások végett Nyiregyháza utazott. Kóbor cigányok megtudták, hogy eltávozott a háztól, éjjel után betörték hozzá, alvó feleségét megölték, a szekrényeket feltörték és harminckét forint készpénzt és négy száz forint értékű ékszert raboltak el. Az asszony fülbevalóit a füleivel együtt tépték ki a kegyetlen gyilkosok.

— **Családi dráma.** Rettenetes családi dráma játszódott le Dunaszentgyörgy községben, ifjú Vince Ferenc jómódu gazda házában. Vince már évek óta igen rossz viszonyban élt a feleségével s mivel Dömötör Ferencné, az anyós, férje ellen tüzelte a leányát, az asszony a múlt héten rászánta magát, hogy elhagyja az urát. Össze is csomagolta a holmiját, hogy távozzék, de mikor ezt Vince látta, baltával rohant az asszonyra és agyonverte. Majd a véres baltával anyósára rontott s azt is leterítette. Ezután a szérüs kertbe ment, egy kazal alá feküdt s disznóölő késével agyonszurta magát. Utána siető rokonainak csak ennyit mondhatott még:

— Ennek így kellett lenni!

A házastársak elsőfoku unokatestvérek voltak s házasságuk családi kényszer alatt történt.

* **Hazai gyártmány!** A legfinomabb kivitelű és minőségű keztü különlegességeket készít mérték után **Hinterseer Ulrik keztügyára**, Temesvár.

— **Adófizetés novemberben.** Kedácsi Karoly pénzügyigazgató jelentése szerint az elmúlt hónapban befolyt egyenes adókban 123.607 kor. 03 fill., míg 1905. év november havában 213.405 kor. 55 fill. folyt le ugyane címen. Január elsejétől december 1-ig az évben összesen befolyt 1.207.983 kor. 03 fill. egyenes adó, az elmúlt évben ugyanezen idő alatt 869.114 kor. 77 fill. folyt be. Hadmentességi pótlékban befolyt 2.732 kor. 47 fill., elmúlt év november havában pedig 7.213 kor. 79 fill. Adóhátralék egyenes adóban 899.389 kor. 17 fill., hadmentességi pótlékban 18.845 kor. 76 fill. Szegény husosfazék és zsiros kegydíjak!

— **Ha késik a vonat.** A kereskedelemügyi miniszteriumban nagyon üdvös újítást terveznek. Az újítás abban állna, hogyha valamely vonat késik, a késésről a rajta érkezett utasnak igazolványt adnak. Ez újításnak előnyét főképpen a városok közelében lakó hivatalnokok élveznék, akik késésüket igazolni tudnák. Fontos azonban a bírósági tárgyalásoknál is. Ha valaki a tárgyalást vonatkozás miatt elmulasztja, igazolással élhet a késés alapján.

— **A halott becsülete.** Azzal a gyilkos merénnyel, amelynek Miloszavlyevics képviselő áldozatul esett, legközelebb a szegedi törvényszék is foglalkozik. Az agyonvert képviselő özvegye, mint már megírtuk, egy szabadkai ügyvéd által sajtópört indított a Szegedi Napló ellen, mert ez a lap azt írta a képviselőről, amikor az agyonverését közölte, hogy Miloszavlyevics uzsorás volt és sokakat kifosztott üzemeivel. A vizsgálóbíró a lap ellen elrendelte a vizsgálatot sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt.

— **Szarvasmarha-díjazás Szakálházán.** A Temesvármegyei Gazdasági Egyesület sikerült szarvasmarha-díjazást rendezett f. hó 10-én Szakálháza községében. A díjazásra 200 drbot meghaladó szarvasmarha lett felhajtva. A díjazás megtekintésére számos vendég érkezett a községbe. Az érkező vendégeket a díjazásnak szépen díszített helyén Hummel József községi bíró üdvözölte, mire Prepeliczay Ödön rendező bizottsági elnök a szíves és lelkes fogadtatást megköszönve, a díjazást megnyitotta. A díjak kiosztása után az egybegyűlt vendégek megtekintették a bikaistállót, melyben 21 drb szebbnél-szebb széper gondozott tenyészbika gyönyörködtette a szemlélőt, úgy hogy Prepeliczay Ödön rendező bizottsági elnök 20 korona bika gondozói díjat adott át a Temesvármegyei Gazdasági Egyesület nevében Reif András bikagondozónak. Ezt követően a vendégek valamint Szakálháza község előkelőségei és gazdái közül számosan közös társasbédre gyülekeztek össze.

— **Fedák Sári színházigazgató.** Fedák Sári, aki ez idő szerint Párisban élvezi az élet örömeit, a legkomolyabban foglalkozik azzal a tervvel, hogy a fővárosi népszínházat kibérel.

Megbizottai élénken folytatnak ebben az irányban tárgyalásokat és már odáig jutottak, hogy a terv félig-meddig nyélbe van ütve. Nevezetesen, a Népszínház intéző-bizottsága beleegyezett abba, hogy Vidor Pál fölbontassa a szerződést; helyesebben: hogy ez a szerződés Fedák Sáriru ruhátassák át. A Népszínház igazgatója Fedák Sári lenne, aki korlátlanul intézkednék, rendelkeznek. — Azonban ügyvezető igazgatónak magartaná Vidor Pált. A pénzügyi dolgok két olyan pénzarisztokratára vannak bízva, aki a művészet oltárán már sokat áldozott.

* **Szállómosokat, sőtartókat, citrom-sajtókat** ajánl **BARUCH Üvegudvar Temesvár.**

* **Könyvek, zeneművek, papír és írószerek,** Gyárvaros, Fő-utca 26. sz. **Weisz Zsigmondné,** könyv és papirkereskedés.

* **A legszebb és legolcsóbb nyomtatványokat** szállítja **CSENDES LIPÓT** könyvnyomda és könyvkötészet, Temesvár-Belváros, Zápolya-utca 5.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Makay Iván.

»Hungária«-könyvnyomda (ezel. Mangold.S.) Temesvár.

Szájpadlás nélküli fogsor.
A fogászat legújabb vívmánya

Dr. Áldor fogorvos

Temesvár-Belváros, Zápolya-utca 2.

Telefon 737.

Alapított

1845.



Telefon 737.

Alapított

1845.

Téli idényre férfi, fiu és leánya ruhák a legdivatosabb kivitelben és legnagyobb választékban raktáron vannak. Képes árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

NEUMANN M.

cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR-BELVÁROS, Hunyadiutca 1. sz.

Csakis újdonságok

női-ruhákban és szőrmeárukbán

tetemesen leszállított árak mellett.

Kölzer

cs. és kir. udvari szállító

TEMESVÁR-BELVÁROS, Rezső-utca 7. sz.

a »Koronaherceg« szállóval szemben.

Városi és megyei távbeszélő 616. sz.

Saját mérték-műterem Budapest, Kossuth-utca 9.

Kívánságra divatlapok.

Látképes levelezőlapok,

névjegyek, esketési és eljegyzési kártyák.

legelegánssabb könyvnyomdai

kiállításban ajánl

MANGOLD L.

papirkereskedése

Gyárvaros, Fő-utca 19. szám.

Ferenc József városi színház.

Polyó sz. 76.

Évadbérlet 76-dik (páros) sz.

Csütörtök, 1905. évi december 14-én:

KATA NÉNI.

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Hubert Henry Davies.

SZEMÉLYEK:

Mrs. Spencer, özvegy N.-Kindlovics I.
Anny,) Harmath Jenny
Bobby,) Szomory Miklós
James Bartlett, lelkész Réthey Lajos
Kate Curtis, írónő T.-Csige Böske
Desmond Heath, festő Thury Elemér
Jane, szolgáló K.-Kecskeméthy

Kezdete 7¹/₂, vége 10 órakor.

Holnap, péntek, bérletfolyamban:

Jerikó falai.

Színmű négy felvonásban.

Heti műsor:

Szombat: Jerikó falai.

Vasárnap, délután: A bányamester.

Este: A tavasz.

Apró hirdetések.

E hirdető rovatban közzétett hirdetések egyszeri beiktatása 2 cm. magasságig 50 fillérbe kerül.

Eladó egy nagy szobát **fa-választófal** ajtóval. Bővebb részre osztó **fa-választófal** Bővebb értesítést a kiadóhivatal ad.

Gazdasszonyt keresek 23-36 éves **független**, rendszerető, csinos, jó megjelenésű nőt, ki egy magános ur háztartását vezesse, fizetése **havi 50 korona** teljes ellátással és jó bánásmóddal, viselkedéséhez képest „**Pusztára**” állandó otthon. **Teljes című ajánlatok** „**Pusztára**” **Temesvár Főposta postrestante** címre küldendők.

Teljesen új, selyemmel bélelt, divatos **női téli kabát** fiatal hölgyeknek **eladó.** ajánlatos
— Cím a kiadóhivatalban. —

Kölcsön kerestetik csak **magán pénz!**
Ajánlatok a kiadóhivatalba intézendők.

Papirkereskedésbe tanoncu polgári iskolát végzett **fiu felvétetik.** — Cím a kiadóhivatalban.

Délvidéki kávéház és étterem
Józsefváros.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy **1905. december hó 14-én.** csütörtökön

nagy

Katona-Hangversenyt

tart a cs. és kir. 29. gyalogezred zenekara.

Szegedi halászlé

Kezdete $\frac{1}{8}$ óraker. Szabad bemenet.

Kitűnő ételek és italok, valamint figyelmes kiszolgálást biztosít, alázatos tisztelettel

610 **Áldassy M.**

Női kalapok

Az idény előrehaladottsága miatt mélyen leszállított áron adatnak el

BRAUCH LAJOS

áruházában
Gyárvaros, Háromkirály-utca 2. 102

Zálogok árverése.

A **Temesvár-józsefvárosi takarékpénztár részvénytársaság**nál elzálogosított, 1—13500-ig számmal ellátott és lejárt zálogtárgyak **1905. évi december hó 21-én délután 3 óraker** az intézet saját helyiségében megtartandó nyilvános árverésen elővezetettek. Az árverés alá kerülő zálogok 1905. évi december hó 20-áig meghosszabbíthatók vagy kiválthatók.

Temesvár, 1905. december hó 6-án.

Az igazgatóság.

Alkalmas karácsonyi ajándékok!



Fényképezési készülékek kezdőknek, 6 koronától feljebb.
Laterna Magika jó tiszta képeket mutat élelnagyságban, 4 koronától feljebb.

Stereoscope képek, Japán, Oroszország és az egész világból.

Gramophonok és Phonographok 15 koronától feljebb, lemezek 1 koronától feljebb.
Lemezjegyzékek külön.

Villanyos fánserkek.
Gőzgép modellek.
Kinetomatografok.

KECSKEMÉTI SÁNDOR

Temesvár-Belváros, Agrár takarékpénztár épület.

Ludig-féle szálloda, kávéház és étterem

„Az arany szarvashoz”

Cemesvár-Belváros, Szt. - György - tér.

Áhított tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a belvárosi „**Arany szarvas**”-szállót vétel után átvettem és t. hó 1-től kezdve tovább vezetem. Minden igyekezetemmel oda fogok hatni, hogy a jó hírnévnek örvendő szállót, éttermet és kávéházat elődöm szellemében tovább vezessem és mélyen tisztelt vendégeim igényeit mindenben kielégítek.

Magamat mélyen tisztelt vendégeim, barátaim és ismerőseim kegyébe ajánlom és maradok mély tisztelettel

Ludig János
szállodás.

502
Állandó Kereskedelmi szaktanfolyam

uraknak és hölgyeknek.
Tanfolyamok: egyszerű és kettős könyvvitel, levelezés, váltóisme, magyar-német gyorsírás, és gépirás (Yost és Ideálgépeken) ugyszintén szép- és rondírás.

Esti tanfolyam villamos világításnál.

Értekezési idő délelőtt: 11— $\frac{1}{2}$ és délután: 7—9.

Klein Salamon 26

községi tanító, kereskedelmi szaktanító és gyorsíró.
Temesvár-Gyárvaros, Iskola-utca 6.

Olcsó szappan

amely a tüzvész alkalmával megmentve lett, mint

mosó- és pipere-szappan

valamint az egész készlet naponkint nagyban és kicsinyben lesz a legolcsóbb árak mellett előrusítva.

Délmagyarországi Szappangyár

Gyárvaros, Buziási-ut 12.

Egy

kiseb formájú használt jókarban levő **Pénzszekevény**

jutányos árban megvételre kerestetik.

Tanítói konviktus, Erzsébetváros, Bethlen-utca 3. szám.

Tűzifa-árjegyzék.

Eladunk további intézkedésig 1905. december 13-tól kezdve „**HOLZSADL**” faraktárunkban méterenként

Cserhasábiát 7.— koronáért

Kevertfasábiát 6.50 „

Kevertfa II. oszt. 5.50 „

Temesvár, 1905. december 12.

Baiersdorf és Blach cég
üzletvezetősége.

Butor hitelre.

Részletfizetésre a legfinomabb kivitelű a leg-egyszerűbbig, tartós munkát a legolcsóbb árak mellett szállít hivatalnokoknak, katona-tiszteknek, papoknak, tanítóknak, mozdony- és vonatvezetőknek **Reich S. L., Hungaria gyári raktára, Belváros, Takarékpénztár-utca, az Első Temesvári Takarékpénztárral szemben.**

101



Részletfizetésre!

Mascagni Record Company gramofonjai a legtekélyesebbek!

Teljesen zajtalanul működnek. Felülmulhatatlan beszélő-gépek.

Árak 60 koronától feljebb.

Kaphatók

a társulat egyedüli délmagyarországi képviselőjénél

WONKA JÁNOS-nál

Temesvár-Józsefváros, Temető-ut 13. sz. a.

Részletfizetésre!

Duschnitz László és Testvére

férfi- és női-divatruházában
Temesvár-Gyárvaros, Rössuth-tér.

Karácsonyi és ujévi ajándékok legnagyobb választékban.

Raktáron levő összes játékaruk — kötények — alsósoknyák — gyapjuharisnyák 3 pár 2 korona — a mig a készlet tart mélyen leszállított áron árusítatnak.

Kiváló választék férfi nyakkendőkben!

Kizárólag tartós minőségű **kézimunka** férfi-, női- és gyermekcipő-árak **bőr és posztó** feltűnő olcsó áron.

Duschnitz László és Testvére férfi- és női-divatruházában
Temesvár-Gyárvaros, Rössuth-tér.

Az iparszövetségtől visszamaradt **cipőárak** mélyen leszállított áron adatnak el.